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1 Modellstruktur

Der Aufbau des Finanzhaushaltsmodells der IV folgt der IV-Jahresrechnung.’ Samtliche Ausgaben- und
Einnahmepositionen der Erfolgsrechnung der IV werden separat projiziert. Aus diesen einzelnen Projekti-
onen ergibt sich die Projektion fur die Erfolgsrechnung der 1V, und daraus folgend die Projektion fur das
Umlageergebnis, den Fondsstand (Eigenkapital) sowie den Stand der Schulden (IV-Schuld bei der AHV).

Die Modellierung basiert auf der Idee der rekursiven Fortschreibung. Das heisst, dass zuerst das erste
Jahr nach der Abrechnung projiziert wird, danach basierend auf dieser Projektion das zweite Jahr nach
der Abrechnung, und so weiter bis zum Ende des Projektionshorizonts. Bei den Fortschreibungen stiitzen
wir uns einerseits auf exogene Trager (bspw. Bevdlkerungsszenario des BFS), und andererseits schat-
zen wir zukunftige Entwicklungen aus Beobachtungen in der Vergangenheit (bspw. Wahrscheinlichkeit
invalid zu werden).

Falls nicht anders erwahnt beziehen sich Bestandesgréssen auf den 31. Dezember des jeweiligen Jahres
(bspw. Bevolkerung Ende Jahr, Alter der IV-Rentenbeziehenden Ende Jahr). Monetare Grdssen und Indi-
zes sind, sofern nicht anders erwahnt, zu laufenden Preisen respektive nominal.

2 Daten?

Wir verwenden Daten aus den folgenden Quellen:

1. ESTV: Die Eidgendssische Steuerverwaltung liefert dem BSV Projektionen die folgenden Variab-
len:
a. MWST-Einnahmen (ber die kommenden 5 Jahre ab dem letzten Jahr der IV-Abrechnung
b. Lohn- und Preisentwicklung
Fir die Erstellung ihrer Projektionen stiitz sich die ESTV einerseits auf die Prognosen der Exper-
tengruppe Konjunkturprognose des Bundes, und andererseits auf die Mittelfristprognosen des
Staatssekretariats flir Wirtschaft SECO.3
2. Zentrale Register der 1. Sdule: Wir nutzen Daten aus den individuellen Konten (AHV-IK), sowie
die Registerdaten zu den verschiedenen Leistungen der IV aus den folgenden zentralen Regis-
tern der 1. Saule:
a. Rentenregister (Renten, Hilflosenentschadigung)
b. Sumex (Kinder-Hilflosenentschadigung & Intensivpflegezuschlag, medizinische Mass-

nahmen)
3. BFS:
a. Bevolkerung: Wohn- und Erwerbsbevélkerung (beobachtete Werte & Projektionen/Sze-
narien)

b. Lohnindex: Schweizerischer Lohnindex (SLI) (beobachtete Werte)

4. BSV-interne Umfragen: Fir verschiedene Ausgabepositionen der IV, insbesondere im Bereich
der individuellen Massnahmen, werden die Ausgabeprojektionen fiir die kommenden 5 Jahre ab
dem aktuellsten Abrechnungsjahr von den BSV-internen Fachbereichen erstellt. Hierbei wird wie
folgt vorgegangen:

a. Als Grundlage fiir die Schatzung wird den Fachbereichen die folgende Information zur
Verfligung gestellt werden:
i. Finanzzahlen der IV-Betriebsrechnung
i. Daten zur Anzahl Leistungsbezliger pro Massnahmegruppe
iii. Anzahl Rechnungen pro Jahr
iv. Durchschnittliche Kosten pro Massnahmegruppe und pro IV-Stelle

" Jahresrechnung IV (compenswiss.ch)

2 Detailliertere Informationen zu den verwendeten Daten finden sich in Kapitel 2 «Beschrieb der verwendeten Input-Daten» der tech-
nischen Dokumentation.
3 Eckwerte Finanzplanung
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v. Grafische Darstellung der jahrlichen Entwicklung Ist gegenuber bisheriger
Budgetplanung

b. In einem nachsten Schritt erstellen die Fachbereiche eine Schatzung, wobei die zugrun-
deliegenden Annahmen mit einem begleitenden Kommentar dokumentiert werden mus-
sen. Meistens bilden die Planungsgrundlage die Betrachtung der bisherigen Entwicklung
der Anzahl Beziehenden respektive Leistungen/Rechnungen und der durchschnittlichen
Ausgaben pro Beziehende respektive Leistung/Rechnung. Im Weiteren werden von den
Fachbereichen exogene Faktoren (Preisteuerungen, neue Tarifvertrage/-Preise, Anmel-
deentwicklung) in der Planung bericksichtigt.

c. Zum Abschluss werden alle Schatzungen validiert und konsolidiert.

3 Projektionen fiir Input-Variablen

Nachfolgend wird die Generierung diverser Input-Variablen, die an mehreren Stellen des Finanzhaus-
haltsmodells verwendet werden, erlautert.

Wir generieren die folgenden Variablen aus den in Kapitel 2 beschriebenen Daten:

e Strukturfaktor: Der Strukturfaktor fangt den Unterschied zwischen der Wachstumsrate des SLI
und der Wachstumsrate des Durchschnittslohnes auf. Wir nehmen an, dass der Strukturfaktor
0.3% betragt, also dass die Durchschnittsléhne im Mittel um 0.3% starker steigen als der SLI.#

e Lohnsumme: Die Projektion der im Inland ausbezahlte Lohnsumme wird nach Alter, Geschlecht
und Nationalitdt gemacht und in einem zweiten Schritt fir die gesamte Lohnsumme aufsummiert.
Die Schatzung fir die Subgruppen basiert auf der folgenden Gleichung:

BEV,4sn  SLI
* *
BEVt—l,a,s,n SLIt—l

Weasn = Werasn * (1 + Strukturfaktor)

Die im Jahr t an Personen mit Alter a, Geschlecht s, Nationalitat n (n € (Ausliander, Schweizer))
insgesamt ausbezahlten Lohne W, , ., entsprechen der in der Vorperiode ausbezahlten Lohne

T . . BEV, . .
W, _1 4,50, Multipliziert mit dem Bevélkerungswachstum ﬁ sowie mit dem Wachstum des

t-1,a,sn

SLI Sfflt , und mit dem Strukturfaktor. Um die gesamte im Jahr t im Inland ausbezahlte Lohn-
t—-1

summe zu erhalten summieren wir W, , ; ,, Gber alle Werte von a, s, n.
e Bevdlkerung: Wir passen die Bevdlkerungsszenarien, welche nur alle 5 Jahre aktualisiert wer-
den, auf das Niveau der letzten Beobachtung von STATPOP an:

BEV_STATPOP; 4,
SZENARIO; g,

BEVOLKERUNG, 45, = SZENARIO, 4 5., *

Die Bevolkerung im Jahr t mit Alter a, Geschlecht s, Nationalitdt n BEVOLKERUNG, s, entspricht
der im BFS-Szenarion projizierten Bevolkerung SZENARIO, , ; ,, Korrigiert um die Abweichung der
Bevolkerung im letzten Beobachtungsjahr T von STATPOP BEV_STATPOP; 4 s, von der im BFS-
Szenario projizierten Bevélkerung im selben Jahr SZENARIOr ;5 .

4 Einnahmen

Nachfolgend wird die Modellierung der verschiedenen Einnahmen des Finanzhaushaltsmodells erldutert.

4 Die Grundlage fiir den Strukturfaktor von 0.3% ist hier erlautert: https://www.bsv.admin.ch/dam/bsv/de/dokumente/ahv/finanzper-

spektiven/finanzperspektivenderahvgrundlagenundhypothesen.pdf.download.pdf/finanzperspektivenderahvgrundlagenundhypothe-
sen.pdf

Seite 3 von 11


https://www.bsv.admin.ch/dam/bsv/de/dokumente/ahv/finanzperspektiven/finanzperspektivenderahvgrundlagenundhypothesen.pdf.download.pdf/finanzperspektivenderahvgrundlagenundhypothesen.pdf
https://www.bsv.admin.ch/dam/bsv/de/dokumente/ahv/finanzperspektiven/finanzperspektivenderahvgrundlagenundhypothesen.pdf.download.pdf/finanzperspektivenderahvgrundlagenundhypothesen.pdf
https://www.bsv.admin.ch/dam/bsv/de/dokumente/ahv/finanzperspektiven/finanzperspektivenderahvgrundlagenundhypothesen.pdf.download.pdf/finanzperspektivenderahvgrundlagenundhypothesen.pdf

4.1 Beitrige der Versicherten und Arbeitgeber®
Die Einnahmen aus Beitrdgen von Versicherten und Arbeitgebern lassen sich wie folgt aufteilen:

Beitrage, , s, = Anzahl Beitragszahlende, , ; , * Durchschnittliche Beitragszahlung, ;s

d.h., die Beitrédge im Jahr t von Versicherten mit Alter a, Geschlecht s, und Nationalitat n (mitn €
(Schweiz, Auslander)) entspricht der Anzahl Beitragszahlenden in der entsprechenden Zelle multipliziert
mit der durchschnittlichen Beitragszahlung pro Beitragszahlende in der entsprechenden Zelle.

In unserem Modell schreiben wir diese zwei Komponenten separat fort, und berechnen die Projektion fir
die Gesamteinnahmen fiir Beitrage von Versicherten und Arbeitgebern im Jahr t indem wir das Produkt
der Projektion fiir die Anzahl Beitragszahlende und die Durchschnittliche Beitragszahlung pro Beitrags-
zahlende uber alle Werte von a, s, und n summieren.

Anzahl Beitragszahlende
Zur Fortschreibung der Anzahl Beitragszahlende nutzten wir die folgende Gleichung:

t=T1
Erwerbsbevilkerung, , sy

Anzahl Beitragszahlende, , s, = Anzahl Beitragszahlende,—jx g sn *

Erwerbsbevilkerung;_
t=IK+1 gt 1,a,s,n

d.h., wir entnehmen den individuellen Konten der ZAS im letzten verfiigbaren Jahr (t=IK) die Anzahl Bei-
tragszahlende und schreiben diese bis zum entsprechenden Jahr T mit dem relativen Wachstum der Er-
werbsbevdlkerung gemass dem BFS-Erwerbsbevdlkerungsszenario in Vollzeitdquivalenten in der ent-
sprechenden Zelle fort.®

Durchschnittliche Beitragszahlung
Zur Fortschreibung der durchschnittlichen Beitragszahlung nutzten wir die folgende Gleichung:

t=1
Durchschn Beitr, ; s, = Durschn Beitr,_jg g s n * | | (

t=IK+1

SLI,

) * (1 + Strukturfaktor)

d.h., wir entnehmen den individuellen Konten der ZAS im letzten verfiigbaren Jahr (t=IK) die durchschnitt-
liche Beitragszahlung und schreiben diese bis zum entsprechenden Jahr t mit dem Produkt aus dem
Wachstum des SLI und dem Strukturfaktor fort.

4.2 Beitriage Bund’

Der Bundesbeitrag wird gemass der folgenden Gleichung fortgeschrieben:

1
1+ 77—
LY M
B, THear—* B €))
1447 -1
t—2

d.h., der Bundesbeitrag (nominal) im Jahr t B, entspricht dem Bundesbeitrag im Vorjahr B,_; multipliziert
mit dem Mehrwertsteuerertrag im Jahr M., dividiert mit dem Mehrwertsteuertrag im Vorjahr M;_,. Dies

5 Die Implementierung in R ist in der technischen Dokumentation im Kapitel «Module mod_iv_beitrag.R und mod_beitragsumme.R»
beschrieben.

8 Eine Ausnahme bilden die ersten zwei Jahre nach der aktuellen Abrechnung, wo wir die (jahrlich aktualisierten, aber nicht separat
nach Alter, Geschlecht und Nationalitat ausgewiesenen) Beschaftigungsprojektionen der BESTA nutzen. Fur diese zwei Jahre pas-
sen wir das Wachstum der Erwerbsbevdlkerung in jeder Zelle proportional an, damit aggregiert das Beschaftigungswachstum ge-
mass BESTA erreicht wird.

" Die Implementierung in R ist in der technischen Dokumentation in den Kapiteln «Modul mod_iv_fortschreibung.R» und «mod_bi-
lanz_iv_rekursiv.R» beschrieben.
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wird multipliziert mit dem ersten Term, dem sogenannten Diskontfaktor, welcher eine Funktion des Wer-
tes des Reallohnidexes im Vorjahr L;_; und im vorletzten Jahr L}_, ist.®

Die in Gleichung (1) verwendeten Mehrwertsteuerprojektionen fur die kommenden 5 Jahre ab dem aktu-
ellsten Abrechnungsjahr stammen von der ESTV. Danach schreiben wir die Mehrwertsteuereinnahmen
unter der Annahme, dass die Mehrwertsteuereinnahmen mit der gleichen Rate wachsen wie die Lohn-
summe (vgl. Kapitel 3), fort.

43 Einnahmen aus Regress®

Die Regresseinnahmen werden mit der Wachstumsrate der Ausgaben fir Renten und Hilflosenentschadi-
gungen fortgeschrieben.

5 Ausgaben

Nachfolgend wird die Modellierung der verschiedenen Ausgaben des Finanzhaushaltsmodells erldutert.
5.1 Geldleistungen

5.1.1 Renten'®

Um die gesamten Rentenausgaben (ohne Nachzahlungen) zu modellieren teilen wir die Rentenausgaben
nach Alter und Geschlecht auf, und dividieren diese durch die im entsprechenden Jahr gultigen Minimal-

rente. Dadurch erhalten wir einen Rentenbestand in Anzahl Minimalrenten (oder den minimalrentenge-
wichtete Rentenbestand):

Rentenausgaben in CHF, ,

Rentenbestand, , ; = Minimalrente
t

Diese Modellierung hat insbesondere die folgenden Vorteile:

e Wir kénnen den (projizierten) Rentenbestand direkt in Rentenausgaben umrechnen.
e  Wir kénnen Haupt- und Kinderrenten im gleichen Modell abbilden

Die Fortschreibung des Rentenbestandes folgt der folgenden Gleichung:

Rentenbestand, , ; = Rentenbestand,_, 4,15 + Neurenten,, ; + Mutationen,, ¢ 2

Der Rentenbestand im Jahr t an Personen mit Alter a und Geschlecht s entspricht dem Rentenbestand im
Vorjahr von Personen mit Alter a-1 (i.e., dieselben Personen, die da ein Jahr jinger waren) und demsel-
ben Geschlecht, zuzlglich der Neurenten in die IV und der Mutationen. Mutationen setzten sich zusam-
men aus Heraufsetzungen (i.e., Erh6hung der Rente) abziiglich der Herabsetzungen (i.e., Verminderung
der Rente) und den Abgéngen aus der IV (e.g., Ubergang in die AHV, Tod, oder Wiedereingliederung).
Neurenten und Mutationen sind analog zum Rentenbestand wie folgt definiert:

Neurenten in CHF, ;

Neurenten = —
bas Minimalrente,

Mutationen in CHF ;4 ¢

Mutationeny,q s = Minimalrente
t

8 Die Berechnung des Bundesbeitrages erfolgt gemass Artikel 78 des IVG.

9 Die Implementierung in R ist in der technischen Dokumentation im Kapitel «Module mod_iv_uebrigeeinnahmen.R und mod_iv_re-
gress.R» beschrieben.

'° Die Implementierung in R ist in der technischen Dokumentation im Kapitel «Modul mod_iv_rentensumme_new.R» beschrieben.
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Wahrend die gegenwartigen und vergangenen Mutationen und Neurenten bekannt sind, sind sie es nicht
in der Zukunft und miissen daher aus den Vergangenheitsdaten geschatzt werden. Dazu nutzen wir fur
die Neurenten die folgende Gleichung:

Neurenten, , ; = Invalidisierung, , ; * (Wohnbevolkerung,_, ,_, s — Rentenbeziehende,_ 4_; ;)
Neurenten, , ¢ 3)

Invalidisierun = " -
Gtas Wohnbevdlkerung,_, o, s — Rentenbeziehende, ;41

Wir nutzen also die Tatsache, dass wir in der Vergangenheit sowohl die Neurenten, die Anzahl Renten-
beziehende, als auch die Wohnbevdlkerung beobachten, und schatzen daraus eine Rate der Invalidisie-
rung.'" Abbildung 1 zeigt die Invalidisierungsrate zwischen 2021 und 2023.

Invalidisierung total
Minimalrenten-gewichtet

ha
o

_;
[#2]

Invalidisierung in % der Wohnbevilkerung

1.0% : /

F \ !1
- 4 ¥ /4
0.5% o v 4
“
b -~ a8 - b, = -
- | SR
180 25303540 45 50 55 6064 180 25 30 35 40 4550 55 6064
Alter

Jahr 2021 = 2022 2023

Abbildung 1: Invalidisierung 2021-2023

Analog dazu nutzen wir fur die Mutationen die folgende Gleichung

Mutationen, , = Mutationsrate, , ; * Rentenbestand;_q 41 s
Mutationen, 4 ¢

(4

Mutationsrate =
b%S ™ Rentenbestand;_; o1

Wir nutzen also die Tatsache, dass wir in der Vergangenheit sowohl die Mutationen als auch den Renten-
bestand beobachten, und schatzen daraus eine Mutationsrate. Abbildung 1 zeigt die Mutationsrate zwi-
schen 2021 und 2023.

" Die Wohnbevdlkerung hat den Index t-1 und a-1, da die Wohnbevélkerung am Ende des Jahres gemessen wird, und daher die
Wohnbevélkerung am Ende des Vorjahres der Wohnbevdélkerung am Anfang des laufenden Jahres entspricht. Wir ziehen sowohl
bei der Schatzung der Invalidisierung als auch bei der Fortschreibung von der Wohnbevélkerung jeweils die bestehenden Renten-
beziehenden ab. Die Idee dahinter ist, dass nur Neu-Rentenbeziehende werden kann, wer nicht bereits eine Rente bezieht.
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Abbildung 2: Mutationsrate 2021-2023

Schlussendlich kombinieren wir fiir die Fortschreibung die Gleichungen (2) bis (4):

Rentenbestand, , s = (1 + Mutationsratet‘a‘s) * Rentenbestand,_1,_15 +
Invalidisierung, , s * (Wohnbevolkerung,_, 415 — Rentenbeziehende;_1,_15) (5)

Wobei wir die Invalidisierung und die Mutationsrate aus dem Durchschnitt dieser beiden Raten der letzten
3 Jahre bilden (wir verwenden also fur die Projektion 2024 den Durchschnitt der in Abbildung 1 und 2 dar-
gestellten 3 Linien).'?

Durch die Multiplikation des Rentenbestandes zum Zeitpunkt t von Gleichung (5) mit der zum Zeitpunkt t
projizierten Minimalrente erhalten wir dann die Rentenausgaben in CHF zum Zeitpunkt t:

Rentenausgaben in CHF, , ; = Rentenbestand, , ; * Minimalrente,

Rentennachzahlungen
Rentennachzahlungen fallen zum allergrossten Teil bei Neurentnern an. Wir nehmen daher an, dass sich
die Rentennachzahlungen proportional zu den Neurenten entwickelt:

Rentennachzahlungen in CHF, = Nachzahlungsfaktor; * Neurenten, * Minimalrente, 2)

Wir schatzen den Nachzahlungsfaktor anhand der in den letzten 3 Jahre beobachteten Rentennachzah-
lungen und Neurenten.

Ubrige Rentenausgaben

Fir die Gbrigen Rentenausgaben (Fursorgeleistungen, Rickerstattungen, Abschreibungen) nehmen wir
an, dass sie in Zukunft demselben Anteil der Rentenausgaben wie in den vergangenen 3 Jahren entspre-
chen.

5.1.2 Taggelder’?

'2 Dies gilt fiir das mittlere Szenario. Fiir das hohe und das tiefe Szenario berechnen wir die Invalidisierung geméass den Erlauterun-
gen im Dokument Drei Szenarien fiir die Finanzperspektiven IV.

'3 Die Implementierung in R ist in der technischen Dokumentation im Kapitel «Modul mod_iv_taggelder.R» beschrieben.
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Wir nehmen an, dass die Ausgaben flr Taggelder mit der gleichen Rate wachsen wie die Lohnsumme.
Eine Ausnahme sind die Ausgaben bis 2026. Fir die Periode 2022 bis 2026 erwarten wir einen Rick-
gang der Ausgaben fur Taggelder, welchen wir (Stand 2024) anhand des zwischen 2021 und 2023 beo-
bachteten Rickgangs abschatzen. Der Grund sind Kirzungen im Zuge der Weiterentwicklung der |V,
welche erst um das Jahr 2026 ihre volle Wirkung entfalten.#

Fir die Ausgabenposition «Beitragsanteil Taggelder» nehmen wir an, dass diese mit der gleichen Rate
wachsen wie die Ausgaben fir Taggelder.

51.3 Hilflosenentschadigung's

Die Modellierung der Ausgaben fiir die Hilflosenentschadigung und den Intensivpflegezuschlag folgt 1:1
dem Modellierungsansatz der Renten (vgl. Kapitel 5.1.1).

Da die Registerdaten keine nahtlose Nachverfolgung von Beziehende im Ubergang von Kinder-Hilflo-
senentschadigung (inkl. Assistenzbeitrag) und Erwachsenen-Hilflosenentschadigung erlauben, werden
die Ausgaben fir Kinder-HE und Erwachsenen-HE je in einem separaten Modell geschatzt.

5.2 Individuelle Massnahmen
5.21 Medizinische Massnahmen'®
Die Gesamtausgaben fur medizinische Massnahmen lassen sich wie folgt aufteilen:

Ausgaben fir medizinische Massnahmen,, = Anzahl Beziehende,, * Ausgaben pro Beziehende,,

Die Gesamtausgaben entsprechen per Definition der Anzahl Beziehende Personen multipliziert mit den
Ausgaben pro Beziehende Person. In unserem Modell schreiben wir zwei Zeitreihen fort: Erstens die An-
zahl Beziehende und zweitens die Ausgaben pro Beziehende. Wir schreiben die Zeitreihen separat fur
jedes Alter von a = 1,2, ...,21 fort, und berechnen die Projektion fir die Totalausgaben fur medizinische
Massnahmen indem wir das Produkt der Projektion fiir die Anzahl Beziehende und die Ausgaben pro Be-
ziehende pro Alter Uber alle Alter summieren.

Anzahl Beziehende
Zur Fortschreibung der Anzahl Beziehende medizinischer Massnahmen nutzten wir die folgende Glei-
chung:

Anzahl Beziehende,, = Beziehendenquote, * Wohnbevolkerung, ,

Wir schatzen die Beziehendenquote basierend auf der durchschnittlich beobachteten Beziehendenquote
in den Jahren ab 2023. Wir nutzen nur die Jahre ab 2023, da der Leistungskatalog bei den medizinischen
Massnahmen Anfang 2022 im Zuge der Weiterentwicklung der IV stark verandert wurde. Wir nehmen an,
dass die Beziehendenquote in der Zukunft konstant bleibt, und erhalten so durch Multiplikation mit der
Wohnbevoélkerungsprojektion die Projektion fiir die Anzahl Beziehende.

Ausgaben pro Beziehende
Um die Ausgaben pro Beziehende zu projizieren nutzen wir die folgende Gleichung:

Ausgaben pro Beziger, , = Ausgaben pro Beziiger, * (1 + jahrliches Ausgabenwachstum in % ,)*~*

4 Zu beachten ist, dass Taggelder zum Teil Uber langere Zeit ausbezahlt werden, insbesondere auch die von der Weiterentwicklung
der |V betroffenen Taggelder bei ehemaliger beruflicher Ausbildung. Dies erklart, weshalb der Effekt der Weiterentwicklung der IV
auch langere Zeit nach deren Einflihrung anhalt.

'5 Die Implementierung in R ist in der technischen Dokumentation im Kapitel «Modul mod_iv_he_NEW.R» beschrieben.

'6 Die Implementierung in R ist in der technischen Dokumentation im Kapitel «Modul mod_iv_mm_new.R» beschrieben.
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d.h., wir schatzen die Ausgaben pro Beziehende im Jahr t, indem wir die durchschnittlich beobachteten
Ausgaben pro Beziehende mit dem beobachteten jahrlichen Ausgabenwachstum in %, potenziert mit den
Anzahl Jahren seit dem Jahr s, multiplizieren. Das Jahr s bezeichnet das mittlere Jahr des Zeitraums,
Uber welchen die Ausgaben pro Beziehende geschatzt wurden.

Wir verwenden die durchschnittlich beobachteten Ausgaben pro Beziehende ab 2023. Fir die Schatzung
des jahrlichen Ausgabenwachstums verwenden wir die letzten 10 Jahre, ausgenommen das Ausgaben-
wachstum zwischen 2021 und 2023. Grund dafir sind die Veranderungen am Leistungskatalog im Zuge
der Weiterentwicklung der IV Anfang 2022.

5.2.2 Frithintervention'”

Wir verwenden fiir die kommenden 5 Jahre die Projektion aus der BSV-internen Umfrage (vgl. Kapitel 2).
Danach schreiben wir das Ausgabenwachstum mit der Wachstumsrate der Lohnsumme fort. Wir wahlen
die Lohnsumme aus folgendem Grund fir die Fortschreibung: Anspruch auf Frihintervention hat die ar-
beitsmarktfahige Schweizer Bevodlkerung. Wenn diese wachst, steigt auch der Pool der potentiellen Bezi-
ger von Frihinterventionsmassnahmen (Mengeneffekt). Zudem ist davon auszugehen, dass die Kosten
fur Frahinterventionsmassnahmen ungefahr mit dem Durchschnittslohn steigen, da die Kosten dieser
Massnahmen primar Lohnkosten sind (Preiseffekt). Die Projektion fiir die in der Schweiz ausbezahlten
Lohnsumme fangt genau diese zwei Effekte auf, da sie aus dem Produkt des projizierten Erwerbsbevdl-
kerungswachstums und dem projizierten Wachstum des Durchschnittslohnes besteht.

5.2.3 Integrationsmassnahmen'®

Wir verwenden fiir die kommenden 5 Jahre die Projektion aus der BSV-internen Umfrage (vgl. Kapitel 2).
Danach schreiben wir das Ausgabenwachstum mit der Wachstumsrate der Lohnsumme fort. Die Begriin-
dung flr die Wahl des Lohnsummenwachstums ist analog zur Begriindung bei den Frihinterventions-
massnahmen (siehe oben).

5.2.4 Beratung und Begleitung'®

Wir verwenden fiir die kommenden 5 Jahre die Projektion aus der BSV-internen Umfrage. Danach schrei-
ben wir das Ausgabenwachstum mit der Wachstumsrate der Lohnsumme fort. Die Begriindung fur die
Wahl des Lohnsummenwachstums ist analog zur Begriindung bei den Frihinterventionsmassnahmen
(siehe oben).

5.2.5 Massnahmen beruflicher Art?°

Wir verwenden fir die kommenden 5 Jahre die Projektion aus der BSV-internen Umfrage. Danach schrei-
ben wir das Ausgabenwachstum mit der Wachstumsrate der Lohnsumme fort. Die Begriindung fur die
Wahl des Lohnsummenwachstums ist analog zur Begriindung bei den Frihinterventionsmassnahmen
(siehe oben).

5.2.6 Hilfsmittel?'

Wir verwenden fir die kommenden 5 Jahre die Projektion aus der BSV-internen Umfrage. Danach schrei-
ben wir das Ausgabenwachstum mit dem gewichteten Bevolkerungswachstum zuzuglich des Wachstums
des Landesindexes der Konsumentenpreise fort. Das gewichtete Bevolkerungswachstum wird zur Halfte
aus dem Wachstum der Wohnbevolkerung zwischen 0 und 49 Jahren, und zur anderen Halfte aus dem
Wachstum der Wohnbevdlkerung zwischen 50 und 64 Jahre gebildet. Der Grund fiir diese Aufteilung ist,

7 Die Implementierung in R ist in der technischen Dokumentation im Kapitel «Modul mod_iv_fi.R» beschrieben.

'8 Die Implementierung in R ist in der technischen Dokumentation im Kapitel «Modul mod_iv_im.R» beschrieben.

'® Die Implementierung in R ist in der technischen Dokumentation im Kapitel «Modul mod_iv_ber_begl.R» beschrieben.
20 Die Implementierung in R ist in der technischen Dokumentation im Kapitel «Modul mod_iv_mba.R» beschrieben.

21 Die Implementierung in R ist in der technischen Dokumentation im Kapitel «Modul mod_iv_hm.R» beschrieben.
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dass die Halfte der Ausgaben fiir IV-Hilfsmittel bei Personen zwischen 50 und dem AHV-Referenzalter
anfallen (Stand 2023).

5.2.7 Reisekosten??

Wir verwenden fiir die kommenden 5 Jahre die Projektion aus der BSV-internen Umfrage. Danach schrei-
ben wir das Ausgabenwachstum mit der Wachstumsrate des Lohnindexes fort. Wir verwenden den Lohn-
index fir die Fortschreibung dieses Ausgabeposten, da sich dieser in den letzten Jahren schwacher ent-
wickelt hat als die Lohnsumme. Wir erachten diese Vereinfachung als gerechtfertigt, da die Ausgaben fir
Reisekosten im Kontext der IV-Gesamtausgaben vernachlassigbar sind (2 Millionen Ausgaben im Jahr
2023).

5.2.8 Assistenzbeitrag?®

Wir verwenden fir die kommenden 5 Jahre die Projektion aus der BSV-internen Umfrage. Danach schrei-
ben wir das Ausgabenwachstum mit der Wachstumsrate der Ausgaben fur Hilflosenentschadigung fort.
Der Grund dafur ist, dass der Bezug von Hilflosenentschadigung Voraussetzung ist fir den Anspruch auf
Assistenzbeitrag. Die implizite Annahme ist, dass sich die Anzahl Bezlger von Assistenzbeitrag wie An-
zahl Bezliger von Hilflosenentschadigung entwickelt (Mengeneffekt), und die Kosten pro Bezliger sich
wie die Hohe der durchschnittlichen Hilflosenentschadigung, also primar wie der Mischindex, entwickelt
(Preiseffekt).

5.2.9 Riickerstattungsforderungen fiir Individuelle Massnahmen?*

Wir schreiben das Wachstum der Riickerstattungsforderungen mit der Wachstumsrate der Lohnsumme
fort. Da die individuellen Massnahmen grosstenteils mit der Wachstumsrate der Lohnsumme fortgeschrie-
ben werden, erwarten wir, dass sich auch die Rickerstattungsforderungen mit dieser Wachstumsrate ent-
wickeln werden.

5.3 Beitrige an Organisationen?®

Wir nehmen an, dass die Beitrage in Zukunft real konstant bleiben und schreiben sie daher mit dem Lan-
desindex der Konsumentenpreise fort.

5.4 Durchfiihrungskosten?®

Wir verwenden fir die kommenden 5 Jahre die Projektion aus der BSV-internen Umfrage. Danach schrei-
ben wir das Ausgabenwachstum mit der Wachstumsrate der Lohnsumme fort. Die Begriindung fiir die
Wahl des Lohnsummenwachstums ist analog zur Begriindung bei den Frihinterventionsmassnahmen
(siehe oben), das heisst, wir nehmen an, dass sich die bei den Frihinterventionsmassnahmen erwahnten
Mengen- und Preiseffekte in gleichem Ausmass auf die Durchfliihrungskosten auswirken.

5.5 Verwaltungsaufwand?
5.5.1 Verwaltungskosten
Wir verwenden fir die kommenden 5 Jahre die Projektion aus der BSV-internen Umfrage. Danach schrei-

ben wir das Ausgabenwachstum mit der Wachstumsrate der Lohnsumme fort. Die Begriindung folgt der
Begriindung bei den Friihinterventionsmassnahmen (siehe oben), das heisst, wir nehmen an, dass sich

2 Die Implementierung in R ist in der technischen Dokumentation im Kapitel «Modul mod_iv_rk.R» beschrieben.

% Die Implementierung in R ist in der technischen Dokumentation im Kapitel «Modul mod_iv_assb.R» beschrieben.

% Die Implementierung in R ist in der technischen Dokumentation im Kapitel «Modul mod_iv_rueck_im.R» beschrieben.

% Die Implementierung in R ist in der technischen Dokumentation im Kapitel «Modul mod_iv_institutionen.R» beschrieben.

% Die Implementierung in R ist in der technischen Dokumentation im Kapitel «Modul mod_iv_durchfuehrungskosten.R» beschrie-
ben.

27 Die Implementierung in R ist in der technischen Dokumentation im Kapitel «Modul mod_iv_verwaltungsaufwand.R» beschrieben.

Seite 10 von 11



die bei den Friihinterventionsmassnahmen erwahnten Mengen- und Preiseffekte in gleichem Ausmass
auf die Verwaltungskosten auswirken.

5.5.2 IV-Stellen

Wir verwenden fiir die kommenden 5 Jahre die Projektion aus der BSV-internen Umfrage. Danach schrei-
ben wir das Ausgabenwachstum mit der Wachstumsrate der Lohnsumme fort. Die Begriindung fiir die
Wahl des Lohnsummenwachstums ist analog zur Begrindung bei den Frihinterventionsmassnahmen
(siehe oben), das heisst, wir nehmen an, dass sich die bei den Frihinterventionsmassnahmen erwahnten
Mengen- und Preiseffekte in gleichem Ausmass auf die Kosten fir die IV-Stellen auswirken.
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